

## **ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ**

### **ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ:**

Διαρθρωτικά μέτρα για την πρόσβαση στο λιγνίτη και το περαιτέρω άνοιγμα της χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρισμού

### **ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ**

#### **ΣΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ:**

Δημιουργία δύο νέων από απόψεως στοιχείων ενεργητικού, παθητικού και ανθρώπινου δυναμικού, ανώνυμων εταιριών, με αρχικό μοναδικό μέτοχο τη ΔΕΗ Α.Ε. (με απόσχιση και εισφορά αντίστοιχων κλάδων της ΔΕΗ Α.Ε. στους ΑΗΣ Μελίτης και Μεγαλόπολης) και κύριο σκοπό την εξόρυξη λιγνίτη και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με χρήση λιγνίτη προς το σκοπό της αποεπένδυσης σχετικών περιουσιακών στοιχείων και δραστηριοτήτων της ΔΕΗ Α.Ε. κατόπιν διεθνούς πλειοδοτικού διαγωνισμού σε εκπλήρωση σχετικών δεσμεύσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συμμόρφωση με τις αποφάσεις C(2008) 824 και C(2009) 6244 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (case COMP/38.700) για άμεση λήψη διαρθρωτικών μέτρων αποκατάστασης των δυσμενών για τον ανταγωνισμό συνεπειών στη χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρισμού της χώρας λόγω της παρελθούσης προνομιακής πρόσβασης της ΔΕΗ Α.Ε. στα δημόσια κοιτάσματα λιγνίτη.

### **ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ**

#### **ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΟΥ ΤΥΧΟΝ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ:**

1. Πλαίσιο, χρονοδιάγραμμα και βασικοί όροι και προϋποθέσεις διενέργειας και ολοκλήρωσης ενός ανοικτού, διεθνούς, πλειοδοτικού διαγωνισμού με επισπεύδουσα την ΔΕΗ Α.Ε. και με την εποπτεία του Ελληνικού Δημοσίου, αλλά και την προηγούμενη έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκειμένου να ολοκληρωθεί η συμφωνηθείσα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποεπένδυση των δύο λιγνιτικών κλάδων της ΔΕΗ Α.Ε. σε έναν ή περισσότερους προτιμητέους επενδυτές

με τη μεταβίβαση λόγω αγοραπωλησίας όλων των μετοχών εκδόσεως των δύο νέων εταιρειών υπό συνθήκες διαφάνειας και αντικειμενικότητας με ταυτόχρονη διασφάλιση των νόμιμων οικονομικών συμφερόντων της ΔΕΗ Α.Ε. και των μετόχων της.

2. Εισφορά από την ΔΕΗ Α.Ε. στις νέες εταιρείες, κατ' εξαίρεση και κατά παρέκκλιση κάθε αντίθετης διάταξης για λόγους δημοσίου συμφέροντος, των δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης λιγνίτη που έχουν παραχωρηθεί στη ΔΕΗ Α.Ε. στη Μεγαλόπολη Αρκαδίας και στη Μελίτη Φλώρινας, προκειμένου αυτά να περιέλθουν στον αντίστοιχο προτιμητέο επενδυτή που θα προκύψει από την ανωτέρω διαγωνιστική διαδικασία, παρέχοντας τα απαιτούμενα εχέγγυα για την επίτευξη μελλοντικά των σκοπών του νόμου. Για τους ίδιους λόγους δημοσίου συμφέροντος, καθώς και για την επίσπευση της έρευνας και εκμετάλλευσης του δημόσιου λιγνιτοφόρου χώρου στην περιοχή της Βεύης στη Φλώρινα, προβλέπεται η σύναψη σύμβασης μίσθωσης του δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης του χώρου αυτού, που δεν έχει παραχωρηθεί στη ΔΕΗ Α.Ε. και είναι στη διάθεση του Ελληνικού Δημοσίου, από τον προτιμητέο επενδυτή για τον κλάδο ΑΗΣ Μελίτης.

3. Αντικατάσταση του (ποσοστιαίου επί του Ετήσιου Κύκλου Εργασιών της ΔΕΗ Α.Ε.) «Τέλους Ανάπτυξης Βιομηχανικών Περιοχών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από Λιγνιτικούς Σταθμούς» του άρθρου 20 του ν. 2446/1996 (Α'276) από ένα νέο, ορθολογικότερο, διαφανέστερο και αναλογικότερο ειδικό τέλος υπολογιζόμενο σε Ευρώ ανά μεγαβατώρα (€/MWh) παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη για λόγους ισότιμης αντιμετώπισης των διοικουμένων - ηλεκτροπαραγωγών με χρήση λιγνίτη προς όφελος των Π.Ε. Αρκαδίας, Κοζάνης και Φλώρινας, όπου διεξάγονται και οι σχετικές δραστηριότητες στην Ελλάδα.

## **A: ΚΥΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗ ΡΥΘΜΙΣΗ**

### **1. Αναγκαιότητα**

#### **1.1. Περιγράψτε το πρόβλημα (οικονομικό, κοινωνικό ή άλλο), το οποίο καθιστά αναγκαία την προώθηση και ψήφιση της αξιολογούμενης ρύθμισης:**

Η κύρια ρύθμιση έρχεται σε εκπλήρωση δεσμεύσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τους Θεσμούς για άμεση λήψη διαρθρωτικών μέτρων αποκατάστασης των δυσμενών για τον ανταγωνισμό συνεπειών στην χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρισμού λόγω της παρελθούσης προνομιακής πρόσβασης της ΔΕΗ Α.Ε. στα δημόσια κοιτάσματα λιγνίτη. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι οι υποχρεώσεις αυτές αναλήφθηκαν στις αρχές του έτους κατόπιν εκτενούς διαβούλευσης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του Τρίτου Προγράμματος ESM Οικονομικής Ενίσχυσης και Προσαρμογής της Ελλάδας σε συμμόρφωση με τις αποφάσεις C(2008) 824 και C(2009) 6244 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη μονοπωλιακή πρόσβαση της ΔΕΗ Α.Ε. στον λιγνίτη, που κατέστησαν αμετάκλητες μετά τις (2016) 733 και (2016) 748 αποφάσεις του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

#### **1.2. Αναφέρατε τους στόχους που επιδιώκει η αξιολογούμενη ρύθμιση συμπεριλαμβάνοντας επιπλέον τυχόν ποσοτικοποιημένα και ποιοτικά στοιχεία των επιδιωκόμενων στόχων και αποτελεσμάτων:**

Η ισότιμη πρόσβαση σε όλες τις πηγές ενέργειας, συμπεριλαμβανομένου του εγχώριου λιγνίτη, συνάδει με το ευρωπαϊκό ζητούμενο για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας με όρους ελεύθερου ανταγωνισμού. Περαιτέρω, αυξάνεται η εξωστρέφεια της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για τη συμμετοχή περισσότερων ισχυρών διεθνών παικτών στην ελληνική αγορά, την προσέλκυση απευθείας αλλοδαπών επενδύσεων, και τελικά τη μείωση των τιμών ενέργειας στον τελικό καταναλωτή ηλεκτρικής ενέργειας.

#### **1.3. Αναφέρατε αναλυτικά τις κοινωνικές και οικονομικές ομάδες που επηρεάζει άμεσα και αυτές που επηρεάζει έμμεσα η αξιολογούμενη ρύθμιση και προσδιορίστε τον λόγο της επιρροής:**

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν άμεσα τη ΔΕΗ Α.Ε. και τους επενδυτές στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας λόγω των συνθηκών ελεύθερου ανταγωνισμού που διαμορφώνονται και έμμεσα τους τελικούς καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας λόγω της προσδοκώμενης μείωσης των τιμών ενέργειας, συμπεριλαμβανομένου του απασχολούμενου στον τομέα ανθρώπινου δυναμικού.

### **2. Καταλληλότητα**

#### **2.1. Αναφέρατε, εάν υπάρχουν, προηγούμενες προσπάθειες αντιμετώπισης του ίδιου ή παρόμοιου προβλήματος στην Ελλάδα και περιγράψτε αναλυτικά τα επιτυχή και τα προβληματικά σημεία των προσπαθειών αυτών:**

Στην ίδια κατεύθυνση στόχευε και ο ν. 4273/2014 (Α' 146) περί δημιουργίας νέας καθετοποιημένης εταιρείας ηλεκτρικής ενέργειας (άλλως «Μικρή ΔΕΗ»), πλην όμως ο σκοπός του νόμου και η έκταση των φερόμενων προς ιδιωτικοποίηση περιουσιακών στοιχείων της ΔΕΗ Α.Ε. ξεπερνούσε υπέρμετρα τις επιταγές των αποφάσεων C(2008) 824 και C(2009) 6244 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη μονοπωλιακή πρόσβαση της ΔΕΗ Α.Ε. στον λιγνίτη.

**2.2. Αναφέρατε τουλάχιστον ένα παράδειγμα αντιμετώπισης του ίδιου ή παρόμοιου προβλήματος σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του ΟΟΣΑ (εφόσον υπάρχει) και αιτιολογήστε τον λόγο για τον οποίο επιλέξατε τη συγκεκριμένη χώρα:**

Παρόμοιο προηγούμενο ως προς τις τελικά αναληφθείσες υποχρεώσεις αποεπένδυσης λιγνιτικών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής της ελεγχόμενης εταιρείας (αν και ουσιαστικά διαφορετικό καθότι αφορούσε σε υπόθεση κατάχρησης της δεσπόζουσας θέσης αυτής) αποτελεί και η υπόθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής COMP/39.727 - ČEZ and others (βλ. και [http://europa.eu/rapid/press-release\\_IP-13-320\\_en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_IP-13-320_en.htm))

**2.3. Απαριθμήστε αναλυτικά τα διατάγματα και τις κανονιστικές πράξεις που πρέπει να εκδοθούν, προκειμένου να εφαρμοστεί πλήρως η αξιολογούμενη ρύθμιση και περιγράψτε για κάθε μία από αυτές τυχόν θέματα που πρέπει να προσεχθούν κατά την εφαρμογή της:**

Προβλέπεται η δυνατότητα έκδοσης κοινής απόφασης των Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Οικονομικών για θέματα του διεθνούς πλειοδοτικού διαγωνισμού για την υλοποίηση της αποεπένδυσης, καθώς και αποφάσεων του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας για θέματα παραχώρησης και παράτασης δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης λιγνίτη, και είσπραξης, κατανομής και απόδοσης του νέου ειδικού τέλους εκμετάλλευσης δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης λιγνίτη.

**3. Συνέπειες στην Οικονομία**

**3.1 Αναφέρατε αναλυτικά ποιες κατηγορίες επιχειρήσεων αφορά η αξιολογούμενη ρύθμιση:**

Οι δύο νέες ανώνυμες εταιρίες που θα συσταθούν σε εκπλήρωση της κύριας ρύθμισης θα έχουν ως κύριο σκοπό την εξόρυξη λιγνίτη και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με χρήση λιγνίτη, αλλά θα δύνανται να δραστηριοποιηθούν και στην προμήθεια και εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας. Συνεπώς, τόσο η κύρια όσο και οι λοιπές προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν έμμεσα όλες τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους κλάδους αυτούς του τομέα ηλεκτρικής ενέργειας και στους τελικούς καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας, είτε σε βιομηχανικό - εμπορικό είτε σε οικιακό επίπεδο.

**3.2 Αναφέρατε αναλυτικά την επίδραση της αξιολογούμενης ρύθμισης στη δομή της αγοράς:**

Οι δύο νέες ανώνυμες εταιρίες που θα συσταθούν σε εκπλήρωση της κύριας ρύθμισης, αρχικά με μοναδικό μέτοχο τη ΔΕΗ Α.Ε. και ακολούθως υπό τον έλεγχο ιδιώτη επενδυτή, δύνανται να αποτελούν δύο επιπλέον καθετοποιημένες επιχειρήσεις

παραγωγής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα με χρήση εγχώριου λιγνίτη ως καύσιμο.

**3.3 Μετρήστε το κόστος εγκατάστασης για νέες επιχειρήσεις πριν και μετά την αξιολογούμενη ρύθμιση, με την χρήση του «τυποποιημένου μοντέλου κόστους»**

**3.4 Αναφέρατε αναλυτικά την επίδραση της προτεινόμενης ρύθμισης στις λειτουργίες της παραγωγής και του μάρκετινγκ των επιχειρήσεων:**

Οι καθετοποιημένες επιχειρήσεις παραγωγής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας δυνητικά εμφανίζουν οικονομίες κλίμακας και οικονομική αποτελεσματικότητα που θεωρητικά ωφελούν τελικά και τους τελικούς καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας, είτε σε βιομηχανικό - εμπορικό είτε σε οικιακό επίπεδο κατανάλωσης.

**3.5. Αναφέρατε αναλυτικά και αιτιολογήστε την επίδραση της αξιολογούμενης ρύθμισης στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων:**

Λόγω της εύλογα αναμενόμενης βελτιστοποίησης της λειτουργίας των προς απόσχιση κλάδων λιγνιτικής ηλεκτροπαραγωγής, αναμένεται να επηρεαστεί άμεσα και θετικά τόσο η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα ηλεκτρικής ενέργειας όσο και των τελικών βιομηχανικών και εμπορικών καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας.

**3.6. Προσδιορίστε το διοικητικό βάρος των επιχειρήσεων που προκαλεί ή αφαιρεί η προτεινόμενη ρύθμιση, εφαρμόζοντας το «τυποποιημένο μοντέλο κόστους»**

**3.7 Προσδιορίστε ειδικότερα και μετρήστε αναλυτικά και ξεχωριστά το κόστος και τα οφέλη που θα προκύψουν από την προτεινόμενη ρύθμιση για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις**

**3.8. Προσδιορίστε αναλυτικά τα οφέλη ή την επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού, που αναμένεται να προκληθούν από την εξεταζόμενη ρύθμιση**

**3.9. Προσδιορίστε αναλυτικά τυχόν συνέπειες της προτεινόμενης ρύθμισης στην εθνική οικονομία**

Οι δύο νέες καθετοποιημένες επιχειρήσεις παραγωγής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας αναμένεται εύλογα να προσελκύσουν το ενδιαφέρον σημαντικών επενδυτών στον τομέα ηλεκτρικής ενέργειας και να διασφαλίσουν τις υφιστάμενες θέσεις εργασίας στους προς απόσχιση κλάδους, να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για περαιτέρω επενδύσεις και ανάπτυξη στους κλάδους αυτούς, περιλαμβανομένου του λιγνιτικού μεταλλευτικού τομέα, αλλά και στην εθνική οικονομία γενικότερα.

#### **4. Συνέπειες στην κοινωνία και στους πολίτες**

##### **4.1. Αναφέρατε τις προσδοκώμενες συνέπειες της προτεινόμενης ρύθμισης στην κοινωνία γενικά και στις επηρεαζόμενες κοινωνικές ομάδες ειδικά:**

Πέραν των αναμενόμενων ωφελειών για την κοινωνία λόγω των προσδοκώμενων μειωμένων τιμών και κόστους ηλεκτρικής ενέργειας συνεπεία της προσδοκώμενης βελτιστοποίησης της λειτουργίας και ανταγωνιστικότητας των προς απόσχιση κλάδων λιγνιτικής ηλεκτροπαραγωγής, αλλά και των ανταγωνιστικών τους επιχειρήσεων, αναμένεται επίσης η διατήρηση των συνθηκών κοινωνικής και εργασιακής ειρήνης στις Π.Ε. Αρκαδίας και Φλώρινας αφενός λόγω της διατήρησης της λειτουργίας των ΑΗΣ στις περιοχές αυτές και αφετέρου λόγω των προσδοκώμενων περαιτέρω επενδύσεων στους ΑΗΣ αυτούς από τους ιδιώτες επενδυτές που θα τους αποκτήσουν.

##### **4.2. Αναφέρατε τα σημερινά δεδομένα για κάθε ένα τομέα και κάθε μία κοινωνική ομάδα που επηρεάζονται από την αξιολογούμενη ρύθμιση, όπως αυτά προκύπτουν από την Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία**

##### **4.3. Περιγράψτε ξεχωριστά και αναλυτικά τα οφέλη που αναμένεται να προκύψουν για τον πολίτη από την προτεινόμενη ρύθμιση**

##### **4.4. Αναφέρατε τα σημεία της προτεινόμενης ρύθμισης, τα οποία επιφέρουν βελτίωση των υπηρεσιών του Κράτους προς τον πολίτη**

##### **4.5. Αναφέρατε τα σημεία της προτεινόμενης ρύθμισης, που απλουστεύουν τις διοικητικές διαδικασίες**

#### **5. Συνέπειες στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον**

##### **5.1. Περιγράψτε ξεχωριστά και αναλυτικά τις αναμενόμενες συνέπειες της αξιολογούμενης ρύθμισης για τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και τη μείωση των περιβαλλοντικών κινδύνων:**

Λόγω της εύλογα αναμενόμενης βελτιστοποίησης της λειτουργίας των προς απόσχιση κλάδων λιγνιτικής ηλεκτροπαραγωγής, αναμένεται συνακόλουθα να ελαχιστοποιηθούν και οι περιβαλλοντικοί κίνδυνοι και η περιβαλλοντική υποβάθμιση στις περιοχές ενδιαφέροντος – εξόρυξης και καύσης λιγνίτη όσο και στις ευρύτερες περιοχές κατανάλωσης της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας.

##### **5.2. Αναφέρατε περιληπτικά τα βασικά σημεία της μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την προτεινόμενη ρύθμιση (εφόσον υπάρχει)**

#### **6. Συνέπειες στη Δημόσια Διοίκηση και την απονομή της Δικαιοσύνης**

**6.1. Περιγράψτε ξεχωριστά και αναλυτικά τις αναμενόμενες συνέπειες της αξιολογούμενης ρύθμισης για τη βελτίωση της λειτουργίας και της αποδοτικότητας της Δημόσιας Διοίκησης**

**6.2. Αναφέρατε τις αναμενόμενες συνέπειες της αξιολογούμενης ρύθμισης στον τρόπο απονομής της Δικαιοσύνης (εφόσον υπάρχουν)**

## **7. Νομιμότητα**

**7.1 Αναφέρατε το πλαίσιο διατάξεων του Συντάγματος στο οποίο ενδεχομένως εντάσσεται η προτεινόμενη ρύθμιση**

**7.2. Αναφέρατε τυχόν νομολογία των εθνικών δικαστηρίων και ιδίως του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου, του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Αρείου Πάγου ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου που αφορά θέματα συναφή με την προτεινόμενη ρύθμιση**

**7.3. Αναφέρατε τις σχετικές διατάξεις και προβλέψεις του ευρωπαϊκού κοινοτικού δικαίου και των διεθνών συμβάσεων που έχει κυρώσει η Ελλάδα, όπως επίσης και τυχόν νομολογία του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων:**

Τρίτο Πρόγραμμα ESM Οικονομικής Ενίσχυσης και Προσαρμογής της Ελλάδας για την περίοδο 2015-2018, όπως έχει κυρωθεί από την Ελληνική Δημοκρατία και ισχύει.

Αποφάσεις C(2008) 824 και C(2009) 6244 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αποφάσεις (2016) 733 και (2016) 748 του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

**7.4. Αναφέρατε τυχόν σχετικές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου**

## **8. Αρμοδιότητα**

**8.1. Αναφέρατε τα υπουργεία που είναι συναρμόδια για τον σχεδιασμό και την προώθηση της αξιολογούμενης ρύθμισης, αιτιολογώντας ειδικά τους λόγους συναρμοδιότητας**

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

**8.2. Αναφέρατε τις οργανικές μονάδες με τις οποίες υπήρξε συνεργασία του επισπεύδοντος υπουργείου κατά το στάδιο προετοιμασίας της εξεταζόμενης ρύθμισης**

**8.3. Αναφέρατε αναλυτικά τις υπηρεσίες, που θα είναι αρμόδιες για την εφαρμογή κάθε ξεχωριστής δράσης που προέρχεται από την εξεταζόμενη ρύθμιση**

**8.4. Σε περίπτωση που η προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπει τη σύσταση νέου φορέα, υπηρεσίας, νομικού προσώπου, επιτροπής, συμβουλίου ή άλλου συλλογικού οργάνου, αναφέρατε συνοπτικά τη γνωμοδότηση της Διυπουργικής Επιτροπής της απόφασης Πρωθυπουργού Υ189/18-7-2006 (ΦΕΚ Β' 953) και επισυνάψτε τη μελέτη σκοπιμότητας και την οικονομοτεχνική μελέτη**

## **9. Τήρηση Νομοτεχνικών Κανόνων και Κωδικοποίηση**

**9.1. Αναφέρατε τους νομοτεχνικούς κανόνες, οι οποίοι εφαρμόστηκαν κατά τη σύνταξη της προτεινόμενης διάταξης, με αναφορά στο εγχειρίδιο οδηγιών της Κεντρικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής (ΚΕ.Ν.Ε.)**

**9.2. Προσδιορίστε τις διατάξεις που τροποποιεί, αντικαθιστά ή καταργεί η προτεινόμενη ρύθμιση και ιδίως αναφέρατε εάν υπάρχει ήδη κώδικας ρυθμίσεων συναφών με την προτεινόμενη!**

Το άρθρο 20 του ν. 2446/1996 (Α'276), όπως τροποποιήθηκε με την παράγραφο 2 του άρθρου 40 του ν. 4062/2012 (Α'70), καταργείται.

**9.3. Αναφέρατε τις εν γένει βελτιώσεις που επιφέρει η προτεινόμενη ρύθμιση στην έννομη τάξη και ειδικά τις διατάξεις που κωδικοποιεί ή απλουστεύει**

**9.4. Προσδιορίστε τις διατάξεις της προτεινόμενης ρύθμισης που τροποποιούν εμμέσως υφιστάμενες ρυθμίσεις, χωρίς να τις καταργούν ρητώς και αιτιολογήστε την επιλογή αυτή:**

Η απόσχιση των δυο κλάδων του θέματος πραγματοποιείται με τη διαδικασία και τους όρους προτεινόμενης ρύθμισης, των άρθρων 68 έως και 79 του κ.ν. 2190/1920 (Α' 144), όπως ισχύει, και των άρθρων 1 έως 5 του ν. 2166/1993 (Α' 137), όπως ισχύει, κατά παρέκκλιση της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του νόμου αυτού και με τις συγκεκριμένες παρεκκλίσεις που θεσπίζει η προτεινόμενη ρύθμιση για λόγους ασφάλειας δικαίου των σκοπούμενων εταιρικών μετασχηματισμών και της συνεπακόλουθης συναλλαγής - αποεπένδυσης λιγνιτικών δραστηριοτήτων της ΔΕΗ.

## **10. Διαφάνεια - Κοινωνική συμμετοχή**

**10.1. Αναφέρατε αναλυτικά τους κοινωνικούς εταίρους και εν γένει τα ενδιαφερόμενα μέρη που κλήθηκαν να λάβουν μέρος στην διαβούλευση για την προτεινόμενη ρύθμιση**



**10.2. Περιγράψτε αναλυτικά τον τόπο, τον χρόνο και τη διάρκεια της διαβούλευσης, τους συμμετέχοντες σε αυτήν, και τη διαδικασία διαβούλευσης που επελέγη**

**10.3. Αναφερθείτε στα αποτελέσματα της διαβούλευσης, αναφέροντας επιγραμματικά τις κυριότερες απόψεις που εκφράστηκαν υπέρ και κατά της προτεινόμενης ρύθμισης ή επιμέρους θεμάτων της**

**10.4. Αναφέρατε τον σχεδιασμό που έχει γίνει για τον κοινωνικό διάλογο και τη διαβούλευση και στο στάδιο της εφαρμογής της προτεινόμενης ρύθμισης**

## **B: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΛΛΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ**

### **11. Γενική Αξιολόγηση**

**11.1 Περιγράψτε χωριστά και αναλυτικά το πρόβλημα που καλείται να αντιμετωπίσει κάθε μία «άλλη διάταξη» που περιλαμβάνεται στο προτεινόμενο σχέδιο νόμου:**

1. Πλαίσιο, χρονοδιάγραμμα και βασικοί όροι και προϋποθέσεις διενέργειας και ολοκλήρωσης ενός ανοικτού, διεθνούς, πλειοδοτικού διαγωνισμού με επισπεύδουσα την ΔΕΗ Α.Ε. και με την εποπτεία του Ελληνικού Δημοσίου, αλλά και την προηγούμενη έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκειμένου να ολοκληρωθεί η συμφωνηθείσα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποεπένδυση των δύο λιγνιτικών κλάδων της ΔΕΗ Α.Ε. σε έναν ή περισσότερους προτιμητέους επενδυτές με τη μεταβίβαση λόγω αγοραπωλησίας όλων των μετοχών εκδόσεως των δύο νέων εταιρειών υπό συνθήκες διαφάνειας και αντικειμενικότητας με ταυτόχρονη διασφάλιση των νόμιμων οικονομικών συμφερόντων της ΔΕΗ Α.Ε. και των μετόχων της.

2. Εισφορά από την ΔΕΗ Α.Ε. στις νέες εταιρείες, κατ' εξαίρεση και κατά παρέκκλιση κάθε αντίθετης διάταξης για λόγους δημοσίου συμφέροντος, των δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης λιγνίτη που έχουν παραχωρηθεί στη ΔΕΗ Α.Ε. στη Μεγαλόπολη Αρκαδίας και στη Μελίτη Φλώρινας, προκειμένου αυτά να περιέλθουν στον αντίστοιχο προτιμητέο επενδυτή που θα προκύψει από την ανωτέρω διαγωνιστική διαδικασία, παρέχοντας τα απαιτούμενα εχέγγυα για την επίτευξη μελλοντικά των σκοπών του νόμου. Για τους ίδιους λόγους δημοσίου συμφέροντος, καθώς και για την επίσπευση της έρευνας και εκμετάλλευσης του δημόσιου λιγνιτοφόρου χώρου στην περιοχή της Βεύης στη Φλώρινα, προβλέπεται η σύναψη σύμβασης μίσθωσης του δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης του χώρου αυτού, που δεν έχει παραχωρηθεί στη ΔΕΗ Α.Ε. και είναι στη διάθεση του Ελληνικού Δημοσίου, από τον προτιμητέο επενδυτή για τον κλάδο ΑΗΣ Μελίτης.

3. Αντικατάσταση του (ποσοστιαίου επί του Ετήσιου Κύκλου Εργασιών της ΔΕΗ Α.Ε.) «Τέλους Ανάπτυξης Βιομηχανικών Περιοχών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από Λιγνιτικούς Σταθμούς» του άρθρου 20 του ν. 2446/1996 (Α'276) από ένα νέο, ορθολογικότερο, διαφανέστερο και αναλογικότερο ειδικό τέλος υπολογιζόμενο σε Ευρώ ανά μεγαβατώρα (€/MWh) παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη για λόγους ισότιμης αντιμετώπισης των διοικουμένων – ηλεκτροπαραγωγών με χρήση λιγνίτη προς όφελος των Π.Ε. Αρκαδίας, Κοζάνης και Φλώρινας, όπου διεξάγονται και οι σχετικές δραστηριότητες στην Ελλάδα.

**11.2 Περιγράψτε χωριστά και αναλυτικά τους λόγους για τους οποίους κάθε «άλλη διάταξη» είναι αναγκαία και κατάλληλη να αντιμετωπίσει το αντίστοιχο πρόβλημα:**

Βλέπε 11.1.

**11.3 Αναφέρατε χωριστά για κάθε μία «άλλη διάταξη» τους λόγους για τους οποίους έχει συμπεριληφθεί στο συγκεκριμένο σχέδιο νόμου:**

Όλες οι «άλλες διατάξεις» τελούν σε άμεση συνάφεια και είναι απολύτως αναγκαίες και κατάλληλες για την υλοποίηση και εφαρμογή της προτεινόμενης κύριας ρύθμισης.

**11.4. Αναφέρατε χωριστά και αναλυτικά τις αναμενόμενες συνέπειες κάθε μίας «άλλης διάταξης», συμπεριλαμβανομένων των συνεπειών στην οικονομία, την κοινωνία και τους πολίτες και στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον:**

Βλέπε Υποενότητες 3, 4 και 5 του παρόντος, αντίστοιχα.

**11.5. Αναφέρατε αναλυτικά τις υπηρεσίες που θα είναι αρμόδιες για την εφαρμογή κάθε «άλλης διάταξης»**

## **12. Διαφάνεια και Διαβούλευση**

**12.1.** Αναφέρατε επιγραμματικά τους κοινωνικούς εταίρους και εν γένει τα ενδιαφερόμενα μέρη που εκλήθησαν να λάβουν μέρος στη διαβούλευση για κάθε μία προτεινόμενη «άλλη διάταξη», τον τόπο, τον χρόνο και τη διάρκεια της διαβούλευσης, τους συμμετέχοντες σε αυτήν, και τη διαδικασία διαβούλευσης που επελέγη, αιτιολογώντας τις επιλογές αυτές.

**12.2.** Αναφέρατε επιγραμματικά τις κυριότερες απόψεις που εκφράστηκαν υπέρ και κατά της προτεινόμενης ρύθμισης ή επιμέρους θεμάτων της και προσαρτήστε στο παρόν τις απόψεις των φορέων που έλαβαν μέρος στη διαβούλευση για κάθε μία «άλλη διάταξη» χωριστά.